

扩大“朋友圈” 共绘“新图景”

——走进长春市社区探访基层治理新模式

本报记者 吴茗 于悦 马贺

社会调查

扩大基层治理“朋友圈”是当前很多社区创新治理的重要思路。社区合伙人、“党建联建”等模式作为新型协作机制，正在成为基层治理中推动多元主体参与、实现共建共治共享的探索路径。在长春市，一些社区通过不断创新实践，推动社区治理从“独角戏”走向“大合唱”，在提升服务效能的同时，增强了居民的归属感和获得感，共绘居民生活幸福图景。

服务在门口 资源在身边

“大爷，多久没理发了？这次剪个什么发型？”“阿姨，您稍微侧一下脸，眼睛向前看，先用机器给您检查，然后让医生好好给您看看眼睛。”……自从长春市南关区自强街道自强社区广泛引入社会力量，定期在辖区5个小区开展形式多样、丰富多彩的邻里节活动后，便解锁了老旧小区居民的“幸福密码”。

在辖区自强小区党群服务站开展的“贡献志愿力量 创造美好生活”邻里节活动上，义诊区域内，来自自强卫生服务中心和富华眼科医院门诊的医生们一字排开，为居民免费测血糖、血压，进行中医诊脉和眼表、白内障、青光眼、结膜炎等项目的检查，并结合其身体状况，给予“一对一”的健康指导。

在心肺复苏培训区，长春市蓝天救援队的队员正通过人体模型，生动演示心肺复苏操作流程，详细讲解按压位置、深度与频率等关键点，并邀请居民上手实践。修剪摊位前同样热闹非凡，志愿者们手法娴熟，伴随着剪刀的“咔嚓”声，很快便为居民剪出一个利落清爽的发型。旁边，提供维修服务的志愿者们正专注于修理各类“罢工”的家电，小到电水壶、收音机，大到电扇、微波炉，凭借着精湛技术让它们重新运转起来，获得了人们的一致称赞。

“我们社区地处老城区，辖区内人口密集，5个小区都是老旧小区，住商混合业态特点突出。以前我们的活动都是在社区开展，后来在走访过程中，小区的老人们反映，他们年纪大了，走到社区太累了。为此，社区就和共建单位协商，把活动下沉到小区，让居民在家门口就能看到文艺演出，听到知识讲座，享受到义诊等服务。”自强社区党委书记李文静表示，近年来，社区广泛组织发动下沉干部、共建单位、社会组织、“两代表一委员”、社区“三长”、志愿者、快递员、外卖员等多方面力量共同参与基层治理，效果很好。

李文静说，在走访摸底中，社区广泛收集居民“需求清单”，再根据具体内容向与社区共建的42家辖区单位、社会组织、志愿者团队等进行“派单”，及时开展个性化服务，



自强社区开展邻里节活动，共建单位长春市蓝天救援队队员通过人体模型，生动演示心肺复苏操作流程，详细讲解按压位置、深度与频率等关键点，并邀请居民上手实践。

(资料图片)

有效缩短了民生问题的解决时间。这些服务涵盖衣、食、住、行、用、医、文化娱乐、就业帮助、困难帮扶等各方面内容，让居民切实感受到“资源在身边、服务在门口”的便利。

“社区合伙人” 凝聚新合力

初春的清晨，长春新区双德街道阳光社区的广场上人头攒动。公益义诊摊位前排起长队，银发老人手持艾草锤在志愿者指导下轻敲穴位，孩子们在焕然一新的活动室追逐嬉笑……这幅生机勃勃的社区图景，源于2024年启动的“社区合伙人”项目——一个以党建为引领、多元主体共治的基层治理创新实践。在这里，企业、社会组织与居民不再是服务与被服务的单向关系，而是成为共建社区的“合伙人”，共同编织着民生幸福的温暖网络。

“过去社区要解决一个难题得四处‘张罗’，现在‘合伙人’主动‘报到’，大家一起‘操办’，省时又省心。”阳光社区党委书记毕凤文的感慨，说出了基层治理的深刻转变。

随着城镇化进程加快，传统社区治理面临服务需求激增与资源供给不足的结构矛盾。阳光社区通过建立“资源需求清单”与“服务供给清单”双轨机制，将辖区企业技术优势、社会组织专业力量、居民自治动能有机整合，形成“九大服务领域、百家企业联动、千场活动覆盖”的治理新生态。

以前辖区阳光城小区的地下活动室因常年渗水墙体霉斑遍布、地面潮湿黏腻，成为居民避之不及的“阴冷角落”。去年，社区依托“合伙人慈善基金”联合多家

爱心企业启动改造。改造后，这里“蜕变”为多功能活动中心：棋牌区、桌球台、乒乓球室分区明确，增设独立卫生间与储物柜，满足全年龄段需求。如今，这里已成为小区最热闹的“打卡地”。退休教师王大爷每天约老友切磋球技：“以前只能在家看电视，现在活动室冬暖夏凉，打球累了还能喝茶聊天，日子有滋有味！”

社区“合伙人”博仁智康养老企业入伙后，将专业护理资源向社区下沉，为老年居民带来了暖心的服务。“多亏了博仁智康的护理员，我这把老骨头也能舒坦些！”今年80岁的社区独居老人李奶奶因腿脚不便，日常起居成了难题。博仁智康养老企业组建专业护理团队，每周一次上门为李奶奶提供康复按摩、健康监测等服务，还为其家中安装了防跌倒扶手和紧急呼叫设备。而这样的服务并非个例。该企业还对社区内30余名独居、高龄老人推出“一人一策”服务包，涵盖生活照料、医疗陪护、心理疏导等，累计服务时长超5000小时。企业负责人坦言：“参与社区治理，让我们找到了社会价值与企业发展的平衡点。”

从防跌倒扶手上的暖心设计，到地下室改造中的集体力量，从慈善货架上的爱心流转，到“团圆饭”里的温情互动，“社区合伙人”用无数微光聚成星河，诠释着“民呼我为”的治理初心。

“党建联建” 双向奔赴

“我们小区方方面面都是一百分！我们有什么需求、遇到什么问题都能第一时间响应，

大家特别满意！”说起自己居住的小区，周大爷骄傲地竖起了大拇指。

在长春市汽开区东风街道新红旗社区，以党建引领基层治理为主线的“党建联建”模式成功破解老旧小区物业治理难题。

2021年，新红旗社区选择吉林省金锦程物业管理有限公司作为“红心物业”建设试点单位，实行“双向进入、交叉任职”，物业分公司经理担任社区党委兼职委员，在六街区建立旗取网络党群服务站。物业公司根据街道、社区的行政区划设置分公司，一个分公司对接一个社区，一个物业管家对接一个网格长，由物业管家统筹管理保洁、保安和维修人员，确保步调一致，24小时响应居民需求。

新红旗社区所辖区域都是历史文化街区，不能修建外置电梯，但是居民又以老年人为主，很多老人上下楼费劲。收集到这一需求，物业立即组织人员在楼道内陆续安装了扶手。2024年，一位老人家中突然断电，找不到问题出在哪儿，情急之下，老人找到物业，维修人员上门检查后，发现并未携带需要更换的配件。看老人如此着急，维修人员省略了上报申请的步骤，自行购买配件为老人更换。

“作为‘党建联建’单位，我们感受到最大的变化就是和社区配合更紧密，和居民的心也更近了。”吉林省金锦程物业管理有限公司总经理邹国栋表示，“党建联建”就是要将各方力量联合到一起发挥作用，从自己的职能定位入手，解决居民急难愁盼，通过专业服务，进一步提升基层治理能力，走进居民心中。

“老人想在楼下有个坐的地方，物业就购置长椅；没有晾晒衣裤的地方，物业就安装了晾衣杆；居民想在小区内健身，物业反馈给社区，社区协调其他共建单位，最终在小区内配备了一套健身器材。”新红旗社区党委书记翟黎明告诉记者，通过“党建联建”机制，社区内外的潜在资源被挖掘出来，不仅壮大了基层治理力量，也提高了居民对社区事务的参与热情，增强了社区的归属感和凝聚力。社区、物业拧成一股绳，双向奔赴，不断提升居民幸福感和满意度。



疑惑我来解，烦恼我来排。深度挖掘新闻细节，全面剖析事实真相，为您澄清谬误。扫一扫，加入我们，共同关注身边的社会热点问题。

在通化市辉南县一隅，有一个名叫集贤村的地方。自从2020年8月起，党员张光辉被村民推选为村党支部书记的那一刻起，集贤村开启了它的“蝶变之旅”。

张光辉，1976年出生，个头不高，脸部瘦削，性格温和，遇事不急躁，坚守底线。张光辉决心让村子走出困境，他逐一与村班子成员谈心，了解大家的想法，结合众人智慧，对村务进行了初步调整。就这样，张光辉带着对未来的希望和对村民的责任感，踏上了改革之路。

转机出现在2021年，集贤村迎来了前所未有的发展机遇，张光辉敏锐地抓住了发展机会，想方设法还清了村里的债务，为后续的发展奠定了坚实的基础。

有了资金，张光辉开始规划未来。经调研，他决定发展紫苏种植。紫苏市场需求大，成本低，效益高。他亲自带领村民选种、播种、管理，确保每个环节科学高效。第一年，紫苏喜获丰收，每亩增收6000元，比种玉米高出近4000元，村民们看到了希望。

2024年，集贤村成立紫苏种植专业合作社，种植面积扩大至292亩，成员增至31户。为了进一步提升紫苏价值，张光辉提出建腌制窖，延长保质期，提高附加值。同时，他积极外出寻找销路，最终与延吉签订订单，紫苏产业逐渐规模化，成为乡村振兴的亮点。

村内工作一项一项稳步推进，张光辉心里始终想着，要让村民过上更加幸福的生活还需要解决更多实际问题。集贤村长期借水于东升村，村民每天定点接水，生活不便。他带着村干部配合专业部门历经多次勘测，终于在2024年9月找到优质水源，水质达标。2025年元旦，村民们不用再“借水”，吃上了清澈甘甜的放心水。张光辉和党支部赢得了村民的信任和赞誉。

如今，集贤村面貌焕然一新，村民脸上洋溢着幸福的笑容。张光辉以党建为引领，凭借智慧和勇气，带领村民走出了一条特色发展之路。



最近，长岭县人民法院开展“开学第一课”普法活动，以法治副校长机制为抓手推进青少年法治教育。图为刑事审判庭庭长杨丹在长岭县第三中学向同学们讲解法律知识。 李佳航 摄

长春力旺社区敬老餐厅开张

本报讯(记者吴茗)为切实解决辖区老年人的用餐难题，让老年人真正享受到家门口的幸福“食”光，长春市净月区彩织街道力旺社区敬老餐厅历经一个多月的试运营，日前正式营业。

餐厅环境整洁明亮、设施齐全，聘请了专业的厨师团队，同时精心制定了营养均衡、适合老年人口味的菜谱，确保菜品营养均衡健康。餐厅还针对不同年龄段的老人推出了相应的优惠政策，切实减轻老年群体的经济负担。

“这里的饭菜味道很好，价格也很实惠，以后不用自己做饭了，真是太方便了。”前来就餐的李德同大爷对菜品赞不绝口。

力旺社区敬老餐厅聚焦老年人就餐需求与实际，坚持政府主导、社会参与，因地制宜、多元推进，为老年居民提供了温馨、舒适、便捷的就餐环境，让他们感受到社会的关怀和温暖。

近年来，彩织街道高度重视老龄工作，始终把老年人的需求放在心上，下一步，街道将以力旺社区敬老餐厅为基础，不断扩大为老服务覆盖面，提升服务质量，持续打造“15分钟为老服务圈”。

走进校园举办普法讲座

本报讯(由世阳)最近，东丰县人民法院黄河法庭法官走进东丰县永合小学，为全校师生带来了一场生动有趣的普法讲座。

法官们以“校园生活中，常见民事法律纠纷释疑”为主题，结合实际案例，向师生们进行法律知识普及宣讲。在讲到隐私权纠纷与名誉权纠纷时，法官分享了几起因在网络社交平台随意曝光他人隐私、恶意散布不实言论引发的法律案件，以这些案例为镜子，引导学生们在信息时代注重保护个人隐私的同时，也要尊重他人隐私，明白维护自身名誉需从点滴言行做起，从而逐步树立起正确的道德观和价值观。

在讲解教育机构责任纠纷时，法官结合校园里常见的意外场景，如体育器材使用不当受伤、课间拥挤摔倒等，详细解读学校、教师和学生各自在不同情况下所应承担的责任与义务。在讲解知识产权纠纷时，法官以当今科技发展前沿信息为例，引导师生认识到维护自身知识产权的重要性。这些案例让学生们增强了在意外发生时维护自身权益的意识。

在讲座的最后环节，法官们还着重强调了“远离毒品，珍爱生命”的重要性。通过播放吸毒者真实的影像资料，使学生们直观地感受到毒品对个人健康、家庭幸福以及社会稳定带来的巨大冲击，深刻认识到毒品是必须坚决抵制的“致命诱惑”。

整个讲座过程中，师生们认真聆听，不仅对法律知识有了更透彻的理解，也懂得了在生活中要学会运用法律武器维护自身权益。

中华秋沙鸭落户珲春

本报讯(记者韩玉红)都说“春江水暖鸭先知”，可眼下在珲春市，冰冻的河水尚未完全消融，有着“鸟中大熊猫”美称的中华秋沙鸭已经迫不及待地前来安家了。

近日，珲春当地摄影师发现，在珲春河水域出现了中华秋沙鸭的身影，它们成群结队，时而在水中游弋觅食，时而在岸边悠闲梳理羽毛，打闹嬉戏。据当地摄影师介绍，目前在老龙口下游拍摄到的中华秋沙鸭属于“先遣部队”，之后还会有中华秋沙鸭陆续抵达。摄影师们通常远远拍摄，不会惊扰到这些小生灵，同时也自觉当了护鸟员，希望保护它们不受打扰。

中华秋沙鸭是我国特产稀有鸟类，属国家一级保护动物，数量极其稀少。被列入《国际自然保护联盟濒危物种红色名录》中的濒危(EN)物种。有“水中活化石”“鸟中大熊猫”之称。中华秋沙鸭对生存环境非常挑剔，它们主要栖息于阔叶林或针阔混交林的溪流、河谷草甸等地的清澈水面，被誉为“生态试纸”。



(图片由本报通讯员谷宝臣摄)